
Abonamentul: 
Centru monarhie: 

Pe an 12 cor., l /s an 
6 cor., V 4 an 3 cor. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frc, '/» 

in 9 frc, V4 *n 
i frc. 50 cm. 

fr'oea apare in ne care 
S â m b ă t ă 

I r 

«nBî 

Inserţinni: 
Un şir garmoud: 

odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
atraţiunea „Unirei" 

in 
B l a j . 

Foaie bisericeascâ-politică. 
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Darea d e s e a m ă dela 
Vinţul-de-jos . 

— Raport special al „ Unirii." — 

Ne este binecunoscută hotă
rârea adusă în zilele trecute, de 
membrii clubului nostru parlamen
tar, de a ţinea, adecă cât mai 
multe adunări poporale, în cari 
să dea seamă de o parte despre 
activitatea desfăşurată în parlament, 
iar de alta să arete alegătorilor în
semnătatea şi necesitatea votului 
universal. 

Credincios hotărârii, deputatul 
Vinţului-de-jos Dl Dr. luliu Maniu, 
şi-a convocat alegătorii şi întreg 
poporul din cercul Vinţului la o 
adunare în ziua de 23 August a. c. 
în locul acela uncie,, cu 2 an i înainte 
de aceasta s'a dus la o isbândă 
aşa de frumoasă cinstea steagului 
partidului nostru naţional. — Ridicat 
a fost nimbul acestei adunări prin 
prezenţa dd. Loriolan Brediceunu, 
care din fundul Bănatului, Dr. Ioan 
Suciu dela Arad şi Dr. Aurel Vlad 
dela Orăştie, n'au pregetat a 03teni 
pană la Vinţul-de-jos, ca să spună 
poporului de aici, că cine e s t e 
Drul Maniu pentru partidul nostru, 
să arete străinilor, că u n a sunt 
„agitatorii" cu poporul băştinaş 
dela ţară. 

Toate acestea ne fac sa nu
mărăm adunarea dela Vinţ înaintea 
tuturor manifestaţiilor de acest fel 
ţinute în anul acesta. Ou bucurie 
înregistrăm la acest loc raportul 
trimisului nostru special, rugând şi 
îndemnând si de astădată cu toată 
căldura inimii noastre şi pe ceialalţi 
deputaţi sâ-şi ţină cu toţii dările 
de seamă, a t â t de înălţătoare. 

Iată deci raportul: 
Vinţul-de-jos, acest târguşor de jumă

tate străin, de astădată e plin de lume ro
mânească. Preoţii şi învăţătorii sunt bine 
reprezintaţi mai ales cei dintâiu; advocaţi şi 
medici n'am observat decât doar unul din 
Blaj, iar Alba-Iulia, cetatea lui Mihaiu Vodă 
nu ne-a trimis dacă nu mă înşel nici unul 
ca şi în anul trecut. Poporul este mult, el 

totdeauna şi-a făcut datorinţa, sunt peste 
2000 de oameni, cari aşteaptă cu nerăbdare 
sosirea mirelui iubit. îl aşteaptă cu dorul, 
ca să audă din gura lui cuvinte mângăitoare, 
cari să aline durerea unui neam ce de mult 
aşteaptă o dreaptă sărbătoare. 

In sfârşit t renul soseşte pe la 12 oare 
din zi, aducând cu sine pe Dr. luliu Maniu, 
care e însoţit de vre-o 15 prietini din Blaj. 
La gară i-se face o primire călduroasă, tot 
asemenea şi la întrarea în parcul oraşului 
unde aştepta grosul mulţimii. Aici părintele 
Chirilă din Cârna rosteşte cuvintele de bună 
sosire. Dr. Maniu răspunde, mulţumind tu
turor pentru buna primire, în carea vede, că 
direcţia politică pentru carea luptă în sfatul 
ţării, nu e numai a sa, ci şi a alegătorilor 
săi iubiţi. — Trenul de i'2 şi jumătate ne 
mai aduce cu sine şi pe Cor. Bredicean, Dr. 
I. Suciu şi Dr. Aurel Vlad, şi tot cam atunci 
tirul telegrafic ne aduce vestea tristă, ca de
putatul Vaida-Voevod. care dimineaţa, însoţit 
de Dr. Mihâlyi, trecuse prin'Vinţul-de-jos — 
a fost oprit ca sâ-şi ţină darea de seamă 
în Abrud-sat. 

Adunarea se constitue alegăndu-şi pre
şedinte pe păr. Nic. Man din Vinţ, iar de 
secretar pe Nic. Branga, cond. fii. Ardelenei. 
Se alege o comisiune, care se învite pe de
putaţi la adunare. 

înainte de a se dâ cuvântul Deputatului 
Vinţului, păr. Man propune, ca să se trimită 
următoarea telegramă Majestâţii Sale: 

„Din adunarea poporului ţinută azi îh 
Vinţul-de-jos, fiii prezenţi ai neamului ro
mânesc din Ungaria prezintă înaintea glo
riosului Tron expresia neclintitei lor cre
dinţe şi a celui mai profund omaj ridi-
cându-şi cu admirare privirile la Majestatea 
Voastră preaînaltul iniţiator al legii despre 
sufragiul universal dela care toti cetăţenii 
desmoşteniţi ai acestei patrii aşteaptă 
sosirea unui viitor mai fericit." 

Telegrama a fost primită cu urale ne
sfârşite şi strigăte de : „Să trăiască îm
păratul." 

După aceste se dă cuvântul deputatului 
Dr. Maniu, care într 'un discurs de o oră şi 
mai bine, ara tă activitatea sa şi a consoţilor 
din sfatul ţări i : „Azi nu vă putem spune, 
iubiţi fraţi şi iubite surori,' decât, că am 
lucrat pentru binele ţării şi al neamului 
românesc. Şi acesta nu-i lucru uşor să lucrezi 
pentru binele neamului românesc, câei pie-
decile ce ni-se pun în cale sunt atât de mari, 
încât prea puţine sunt puterile noastre pentru 
a le putea birul. Ştiţi bine, dragii mei, că 
numărul nostru e prea mic, decât să putem 
veni cu glas de biruinţă. Sunt mulţi deputaţii 
din parlament, dar numai puţini sunt ade
văraţi reprezentanţi ai poporului, ceilalţi vor 

să susţie cu ori ce preţ domnia de rassă în 
Ungaria. Ei socotesc, că poporul român e 
bun numai pentru a plăti dări şi de a-şi dâ 
sângele pentru ţară, dar să aibă aceleaşi 
drepturi ca şi ei nu e vrednic. 

„Chiar pentru aceea noi cerem sus şi 
tare votul universal, egal şi secret, căci 
numai un parlament compus pe baza votului 
universal s'ar putea înţălege lipsurile şi nă
cazurile poporului. 

„Deja când am întrat prima oară în 
parlament am avut de gând să schimbam 
legea electorală, şi azi trebue să ne fie mare 
bucuria că Maiestatea Sa (str igăte: Trăiască 
împăratul) are aceiaş gând ca şi noi. Eu 
am mare convingerea, că votul universal se 
va face după spiritul timpului de azi, căci 
nu pot crede, că Maiestatea Sa să nu aibă 
aceleaşi convingeri, ca şi atunci, când a dat 
în mâna guvernului acestuia conducerea ţării. 
Dacă cu toate acestea speranţa mă va înşela 
nu-mi este Irică de viitorul ce-1 aşteaptă pe 
poporul meu. Vom luptă şi în icontra acestei 
nedreptăţi , ce eventual ni-s'ar face, şi sunt 
sigur, că lupta ne va duce la ţinta dorită, 
căci cuminţenia poporului va găsi calea po
trivită pentru asta". 

Vorbeşte apoi p e \ l a r g despre organi
zarea partidului şi despre piedecile ce-i stau 
în calea acesteia. „Orice ni-s'ar face însă şi 
ori ce piedeci ni-se vor ridică, noi toţi avem 
conştiinţa, că formăm un singur neam, care 
prin originea şi trecutul său glorios nu poate 
formă decât un singur partid. 

Vorbeşte despre nerespectarea legilor 
de azi, în special a legii de naţionalităţi, 
iar pentru viiitor Drul Maniu a făcut urmă
toarele declararaţiuni: „Orice greutăţi vom 
întâmpină, vom luptă pentru binele ţării şi 
al neamului nostru. Vom luptă pentru votul 
universal, şi dacă pe lângă toate sforţările 
noastre nu se va aduce conform cerinţelor 
de azi, duşmanii noştri nu ne vor putea 
nimici. Poporul românesc luptă de aproape 
două mii de ani fără drepturi, şi vedeţi că 
n'a murit, ci stă tare şi puternic ca şi mai 
înainte. — Dacă se va aduce un sufragiu 
fals, el nu va fi decât un început nou de 
lupte şi nemulţumiri, şi pacea mult dorită 
nu va putea să urmeze". 

Mulţumeşte poporului pentrucă a venit 
să-1 asculte şi roagă ca cele auzite să le 
spună şi celor cari n'au venit aici. 
„ Vă rog să-mi păstraţi aceiaşi încredere pană 
în momentul când credeţi că lupt pentru 
binele neamului, iar când ve-ţi vedea că am 
făcut cel mai mic pas dela calea apucată 
rog să mă părăsiţi". — Deputatului i-se fae 
mari ovaţiuni şi aplause furtunoase. 

Deputatul Dr. Aurel Vlad urcă tr ibuna. 
Vorbeşte despre sufragiul universal. „Mult 



U N I R E A _ P a g L 2 8 6 1 

a t răgănat guvernul această lege, la toamnă 
însă trebue să o aducă". Continuă despre 
aşa numitul partid „moderat", şi despre 
foile gratuite ale guvernului, prin cari acesta 
voieşte să ademenească poporul. îndeamnă 
pe toţi să se ferească de ele, ca de nişte 
veninuri otrăvitoare. 

Dr. loan Suciu spune, că suntem un 
popor democrat, căci doară toţi ne tragem 
din opincă. Un astfel de popor numai aşa 
poate să ajungă la bine, dacă însuş îşi va 
alege deputaţii cari să aducă legi folositoare. 
— Aduce elogii dep. Maniu, de care pot fi 
mândrii alegătorii precum mândrii sunt şi 
membrii clubului parlamentar. 

Coriolan Bredicean vorbeşte în dialect 
bănăţenesc, satirizând pe aceia, cari zic că 
numai „agitatorii" bolnăvesc poporul. I-ar 
plăcea să vină mai ales Dl Andrăssy la Vinţ, 
să vadă şi să se convingă cum l'ar primi 
alegătorii lui Dr. Maniu. 

* 
* * 

Toate vorbirile au fost rostite pe înţe
lesul poporului, fiind acoperite cu aplause 
frenetice. 

La sfârşitul adunării să primeşte ur
mătoarea moţiune: 

„Poporul prezent în adunarea publică 
ţinută în Vinţul-de-jos în 23 August 1908, 
dă din nou espresie dorinţii şi aşteptării 
sale. ca votul universal să fie cât mai 
urgent înarticulat în lege, şi ca aceea lege 
să asigure tuturor cetăţenior drept de vot 
egal, fără restrângeri , exercitat secret, 
introducerea sufragiului universal nefalsi
ficată şi arondarea justă şi proporţionată 
a cercurilor electorale le pretinde princi
piul egalităţii, care de va fi ştirbit, temelia 
statului întreg va fi slăbită. 

Adunarea decide înaintarea unei adrese 
în acest senz cătră camera deputaţilor, 

compunerea acelei adrese se concrede bi
roului, iar prezentarea ei deputatului cer
cului electoral". 

Astfel a decurs frumoasa adunare dela 
Vinţul-de-jos. S'a observat ordinea cea mai 
exemplară, astfel că nu mai eră lipsă de cei 
16 jandarmi, şi nici de provocările şi îndru
mările la oi dine a pretorelui Sava, care în
trerupse în mai multe rânduri pe oratori. 
După adunare poporul s'a împrăştiat la ale 
sale, ducând cu sine cele mai bune impresii. 
— Dupâcum suntem informaţi Dr. Maniu îşi va 
continuă şi în anul acesta turneul şi prin 
celelelt comune aparţinătoare cercului său. 

Raportor. 

Legea electorală. — Tot mai mult iasă 
la iveală frica pe care concetăţenii noştri 
magiari, o au faţă de reforma legii electorale. 
Şi aceea se poate, că afară de miniştrii, nu 
cunoaşte nime noul proiect, şi astfel se scriu 
prin ziare fel de fel de combinaţii, ceeace 
nu plac unor patrioţi mai aprinşi. 

Aşa de unăzi se vestise, că dreptul 
electoral e legat numai de cunoştinţa ceti-
tului şi scrisului în limba maternă. Deşi 
condiţia aceasta e foarte naturală, totuşi 
ziarelor magiare, deja li-e groază, că în 
chipul acesta vor ajunge prea mulţi deputaţi 
de-ai naţionalităţilor în noua cameră. 

„Ellenzek" din 19 crt. are un prim, 
în care se ocupă de chestia asta, şi nu se 
ruşinează să o spună, că dela chipul, cum 
se va face reforma „depinde rămânerea şi 
viitorul neamului", şi în consecinţă află, ca 
foarte natural, „că rassa aceasta, (se înţelege 
magiară, care şi ca număr, şi ca putere, şi 
ca cultură, şi ca poziţie economică, e mult 
mai superioară), în fiecare reformă politică 
şi socială, tinde să-şi păstreze rolul dominant 
şi asigureze supremaţia, la care are drept 
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istoric pentru furtunele de sânge de o miie 
de ani", şi scriitorul acestui patriotic articol, 
încurajiază pe guvern, să nu se teamă de 
ura şi urletul naţionalităţilor, pentrucă acele 
curund vor încetă, fiindcă firea lor e foarte 
padnicâ . Cunoştinţa Iiinbei magiare se im
pune şi pentru faptul, că cultura naţionali
tăţilor stă pe un grad foarte inferior faţă 
de cea m;igiară. Iară fără un grad anumit 
de cultură, nu este libertate. Şi când un 
popor n'are libertate, e condus în toate fap
tele sale de agitatori demagogi, cari ar face 
din naţionalităţile nemagiare, duşmanii ne
împăcaţi ai magiarimei. „Agitatorii aceştia 
nu le dau pace ziariştilor magiari să doarmă, 
ei le fac visuri rele şi durere de cap". De 
aceea să se pună capăt acestei stări, „Ellen
zek" provoacă guvernul, ca fără nici un 
scrupul „să lege în proiect dreptul electoral 
de cunoştinţa scrisului şi cetitului în limba 
magiară. Minoritatea cetăţenilor va tăcea, 
văzând că protestarea şi-aşa e fără rezultat". 

în chipul acesta patria ar fi salvată şi în 
o altă miie de ani magiarimea ar avea drept 
esclusiv la toate favorurile legilor! 

A c a d e m i a română. 
Concursuri pentru premii pe 1908. 

(Continuare). 

5. Premiul Eliade-Râdulescu, de 5000 lei' 
se va da, în sesiunea generală din 1910, celei 
mai bune lucrări scrise in limba română 
despre: Poezia populară românească, cu
prinsul, stilul şi versificaţia ei. 

6. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală din 
1910, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: Sufixele de formarea cuvin
telor in limba românească, studiate din 

F O I Ţ Ă . 
Prusia si Polonii . 

(Continuare). 

Ce fel de bunuri cad sub legea expro-
pierii ? — Mai toate imobile. Exceptate sunt, 
ai zice spre bătae de joc, cimiterile. Apoi 
bisericile şi bunurile cu destin filantropic. 
Exceptarea bunurilor bisericeşti nu-i de folos 
practic: căci în unele cazuri din trecut în 
urma colonizării au fost înlăturaţi toţi ca
tolicii din jurul bisericii lor: iar parohul şi 
dascălul ne mai având nici popor, nici sus-
tentaţiune, au trebuit să-şi caute de drum. 
Acelaş pericol rămâne şi pe viitor în dauna 
Bisericei catolice. 

Tot comedie pare a fi estinderea legii 
expropierii şi peste nemţi. Prin asta voia 
să accentueze guvernul egalitatea tuturor 
supuşilor faţă de lege: dar pe de altă par te 
— aşa pe furiş, în patru ochi, — nemţilor 
le-a fost asigurată proprietatea lor. Risum 
teneatis, amici! 

Probabil numai moşiile cele mari vor 
fi expropriate; cele micuţe nu-s potrivite 
pentru Colonizare, apoi expropriarea lor e 
prea costisitoare. 

* 
* * 

Conform legii, expropriaţii trebue să 
primească deplina despăgubire: şi într 'acest 
punct al legii văd polonii din Posnania sal
varea lor. 

După normele dreptului din vigoare, 
deplină despăgubire cuprinde nu numai 
preţul însăşi ţafhiei, dar şi recompensarea 
pentru câştigul încetat şi pentru pagubele 
pricinuite prin înlăturarea averii. Preţul 
pământului creşte, cu cât sunt mai mulţi 
cumpărători şi cu cât măi exclusiv este mo
nopolul proprietarilor. De aceea vedem va
loarea tot crescentă a unui hectar de pământ. 
Comisiunea de colonizare plătea: 

anul 1886' pentru un ha 568 M. 
„ 1901 „ „ „ 801 „ 
» 1906 „ „ „ 1383 „ 
„ 1907 „ „ „ 1508 „ 
Sig. Chlapowski a dovedit însă, că câş

tigul curat de pe un hectar se urcă de re
gulă — în Posnania — la 90 M. anual: aşa 
dar valoarea aceluiaş hectar devine netto 
2250 M. un preţ, la care vor trebui să se 
conformeze germanii pe viitor. 

Dar meliorarea ţarinei, productele ei 
naturale, morile, ferestreele, în fine solvarea 
contractelor cu arendaşii şi cu oficialiştii 
angajaţi, spesele mutării proprietarului şi 
cheltuelile întreţinerii interimale pană nu-şi 
va găsi o altă moşie, toate aceste momente 
vor ridică în infinit valoarea jugerilor ex
propriate, pe cum pe de altă par te vor în
greuna procedeul exproprierii. 

* * 

Ce fel de însemnătate are expropriarea 
şi cari pot fi eventual urmările ei? 

Pentru acelea 800 milioane M. Comi
siunea de colonizare a cumpărat pană acuma 
numai 340,000 ha, sau, relativ cu suprafaţa 
marelui ducat Posnanian de 2,900,000 ha, 
o 1 / t parte şi anume 106,000 ha dela poloni, 
restul dela nemţi. Cu toate acestea pro
prietatea polonă crescuse într 'aceeaş ! vreme 
cu 63,000 ha. 

Cum s'a întâmplat aceasta minune eco
nomică? — Prin factori mici, neînsemnaţi 
fiecare parte — ai zice imponderabili — cu 
cari nu s'a socotit îndestul la 1886 Cance
larul de fier. Bismarck zicea atuncia că cu 
100 milioane M. va cumpără prin contract 
voluntar toate moşiile cele mari, iar pro
prietarii lor, voioşi de câştigul nesperat, se 
vor duce la petrecerile din Monaco. Cu es-
pulsarea nobilimii trebuia se cadă proprie-
tărimea mică. 

Dar s'a amăgit în mod întreit. La 
rândul întâiu Comisiunea n'a cumpărat toate 
moşiile mari, nici nu le va putea cumpără. 
Apoi nu toţi expropriaţii s'au dus la Monaco; 
mai toţi s'au aşezat aiurea, şi nu vor mai 
părăsi moşiile dobândite decât sub groaza 
armelor. î n fine, afară de proprietarii cei 
mari şi nobilii poloni, mai există ţăranul 
polon, meşteşugarul polon şi cetăţanul polon. 
Şi tocmai acest factor mic a realizat marea 
minune economică. 

Proprietatea mare dispare 
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punctul de vedere al formei, al sezului şi al 
originii lor. / 

7. Premiul Alexandru loan Cuza, de 
6000 Lei, se va da, în sesiunea generală 
din 1911, celei mai bune . lucrări scrise în 
limba română despre: Istoria şcoalei la Ro
mânii de pretutindeni pană la anul 1866. 

8. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: înrâur i rea curentelor străine în evo-
luţiunea limbii şi literaturii române în se
colul XIX. 

9. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală din 
1913, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: Studiu despre superstiţiile 
poporului român în asămănare cu ale altor 
popoare vechi şi nouă. 

10. Premiul Alexandru loan Cuza, de 
20000 Lei, se va da, în sesiunea generală 
din 1909, sau în ori care sesiune următoare, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: Istoria Românilor dela Aurelian 
pană la fundarea Principatelor. 

11. Premiul Năsturel, de 5000 Lei. se 
va da, în sesiunea generală din 1910, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre : Genealogia Basarabilor. 

12. Premiul G. San-Marin, de 2000 Lei, 
dimpreună cu procentele acestui fond pană 
la acordarea premiului, se va da, în sesiunea 
generală din 1910, celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra subiectului: 
Expunerea tuturor felurilor de intervenţiune 
a Statului în relaţiunile dintre capital şi 
muncă, în folosul muncitorilor. 

13. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală din 
1911, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: Desvoltarea boieriilor în 
Principatele române. 

14. Premiul Neuschotz, de 2000 Lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1911, celei 

In anul 1848 numără 948,000 ha 
„ „ 1880 „ 717,000 „ 
„ „ 1900 „ 580,000 „ 
Nu piere însă proprietatea polonă: căci 

proprietărimea mică sporea: în vremea din 
urmă ea se poate mândri cu un superexce-
dent de 170,000 ha. 

Două momente au influinţat acest plus 
al proprietărimii mici: extindere enormă a 
industriei germane şi desvoltarea politică şi 
economică a ţăranului polon. înaintea răs-
boiului francez 2 / 3 a poporaţiunii germane 
erau agricultori; astăzi proporţiunea e in
versă 66%, adecă % a poporaţiunii, s'au 
balansat spre industrie. Ţăranul polon se 
aşeză pe teritoriul părăsit de nemţi. — Dar, 
industria germană are nevoie şi de braţe 
polone. Cu banii agonisiţi în minele de 
cărbuni, de fier etc. şi în fabricile sgomo-
toase germane, ţăranul polon îşi cumpără 
ceva pământ. El se duce şi la lucrarea câm
pului în Saxonia şi Westfalia, ca să plă
tească cu banul câştigat datoriile contractate 
la cumpărarea moşioarei şi a uneltelor de 
muncă. Odată însurat, el nu mai părăseşte 
ţarina sa decât în caz de mizerie neprevăzută. 

(Va urmă). 

mai bune lucrări sorise în limba română 
despre: Modificarea traiului şi moravurilor 
noastre în secolul al XlX-lea. 

15. Premiul Eliade-Rădulescu, de 5000 
Lei, se va da, în sesiunea generală din 1912, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: Starea Principatelor române 
înainte de Domnii fanarioţi. 

16. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1913, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: Domniile române sub Regulamentul 
Organic pană la 1848. 

17. Premiul Princesa Alina Ştirbei se 
va da, în sesiunea generală din 1914, pentru 
cea mai bună scriere în limba română de
spre : Principiile morale şi creştineşti de cari 
t rebue să se conducă părinţii în educaţiunea 
copiilor lor. 

18. Premiul Lazăr, de 5000 Lei. se va 
da, în sesiunea generală din 1909, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 
Politica agrară a României şi Înrâurirea ce 
ea a avut asupra stării economice şi sociale 
a poporaţiunii rurale. 

19. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generată din 
anul 1909. celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra subiectului: Studiul 
ţânţari lor din România, ca propagatori ai 
malariei, şi cercetarea mijloacelor practice 
pentru stângerea acestei boale. 

20. Premiul Lazăr, de 5000 Lei, se va 
da, în sesiunea generală din 1911, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 
Animalele domestice din România. 

21. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1911, celei 
mai bune lucrări scrise în limba româuâ 
asupra subiectului: Studiul culcuşurilor de 
petrol din Moldova. 

22. Premiul Anastasie Fătu, de 3000 Lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1911, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română şi 
cuprinzând: Harta geologică amănunţi tă a 
unuia din judeţele: Suceava, Tulcea sau 
Mehedinţi. 

23. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală din 
1912, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra subiectului: Cercetări origi
nale asupra pelagrei în vederea etiologiei şi 
combaterii boalei. 

24. Premiul Lazăr, de 5000 Lei, se va 
da, în sesiunea generală din 1913, celei mai 
bune lucrări scrise în iimba română despre: 
Starea ţăranului român din punctul de vedere 
antropologic, biologic şi patologic. 

25. Premiul Neischotz, de 2000 Lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1913, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: Cromatica poporului român, adecă: 
modul de a văpsl (boi) ţăsâturile de lână, 
mătasă, bumbac, e t c , precum şi pieile, lem
nele, casâle, ouăle de Paşti, sulimanurile sau 
substanţele alimentare. 

26. Marele Premiu militar General 
Ioan Carp şi Măria Carp, de 7000 Lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra subiectului: Cum a fost şi ce a fost 
armata per tru naţiunea română dela colo
nizarea Daciei şi până la desfiinţarea oştirilor 
pământene. 

C O R E S P O N D I N T E . 

„Libertatea" — moralisează! 
„Mama, răpindu-şi fata — de unde? 

din gura morţii? dintr 'un loc de perzare? 
din temniţă? — aş! — din claustrul unor 
călugăriţe Îngrijitoare de bolnavi! 

Istoria ar ti lungă, „Libertatea" din 
Orăştie în Nr. 22 a. c. o întinde aproape pe 
două coloane. Pentru acei ce nu ar fi cetit-o 
o resumez aci. 

Domnişoara Bassot din Paris, fiică de 
general, altcum de etate maioră şi bogată, 
a îmbrăţoşat viaţa călugărească. A întrat în 
ordul de călugăriţă „Casa socială," şi ca 
atare renunţând la plăcerile lumeşti, în so
cietatea celoralalte surori îngrijâ bolnavi la 
spital. Părinţilor şi mai ales mamei nu le-a 
convenit hotărîrea fetei lor. Dupăce capa-
citările au fost fără folos, mama în socie
tatea alor doi bărbaţi, au pândit un moment 
potrivit cănd a ieşit Dşoara. la stradă, au 
răpit-o cu forţa, au aşezat-o intr 'un auto" 
mobil astupându-i gura se nu poată strigă, 
în fuga mare au dus'o pană la Geneva, acolo 
sub pretext, că îi nebună au aşezat-o într 'un 
institut de alienaţi. Directorul institutului 
după câteva zile, observând, că fata este 
normală i-a dat voie să meargă unde voieşte. 
Fata s'a reîntors iarăş la surorile de caritate 
şi îngrijeşte mai departe de bolnavi. 

Aceasta e istoria toata. Pentru aceasta 
se scandalisează „Liber ta tea" că ce fel de 
creştere stricăcioasă primesc copilele dela 
călugăriţele papistaşe, cum le strică sufletul 
ajungând sub influinţa lor — „încât aproape 
tot a doua din elevele lor ajunge robită de 
dorul de a se face şi ea călugăriţă, se fie 
şi ea între fiinţele cele aşa de bune şi apro
piate de Dumnezeu, ca dăscăliţa ei călugăriţă." 
Iar mai sus zice cum aceste călugăriţe toate 
sunt recrutate dintre fiinţele stricate. 

Nu pe domnii dela „Libertatea" ci pe 
orice om cu scaun la judecată il întreb, află 
ceva sminteală în hotărârea fetei călugări ţe? 

înţeleg dacă fata ar ti minoră, s'ar 
putea presupune, că a fost stăpânită sub 
anumite influinţe, dar dacă a fost matură, 
pentruce se varsă atâtea lacrămi de crocodil 
asupra sorţii ei! 

Dacă o fată crescută în familie bună, 
bogată, obicinuită se vadă toate plăcerile ce 
se pot gustă la un oraş ca Parisul, — le 
lasă şi le aruncă dela sine, îmbrăţoşind 
viaţa monahală, este acesta caz de sminteală? 

Dacă în loc de toiletă elegantă îmbracă 
o modestă haină neagră, aceeaş vara şi iarna, 
în loc de pălărie după modă, o biată de în-
vâlitoare albă, — este aceasta vani ta te? 

Dacă in loc de saloane parfumate, se 
scoboară într 'un sinistru spital, dacă în loc 
de acorduri de muzică şi linguşitoare vorbe 
de baluri, mai bucuros pleacă urechea la 
vaietele şi gemetele sutelor de bolnavi in
fectaţi cu cele mai urâte boale, faţă de cari 
domnii dela „Libertatea" poatecă le-ar fi 
greu să le arunce numai câte o privire, ne 
cum să le pregătească o mâncare gustoasă, 
să le spele puroaiele, şi să supoarte toate 
slăbiciunile unui bolnav ajuns la neputinţă, 
— este aceasta desfrâu?! 

Nu vă scandalizaţi domnilor de astfel 
de suflete eroice, ci dacă voiţi se moralizaţi, 
aduceţi-le drept pildă vrednică de imitat 
pentru cei ce ar putea se o facă dintre 
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cetitorii Dvoastre. Ori dacă condamnaţi 
purtarea unei fete, carea a făcut front, pre-
judiţiilor moderne, scoborând din viaţa în-
belşugată, jos în mizeria vieţii de spital. — 
aveţi barem curajul nu vă mai opriţi a scrie 
în alt număr şi preamăriţi pe alta mamă, 
carea îşi duce fata de mână si o înfundă 
într 'un lupanar! 

Dacă cetim în jurnale străine astfel de 
bazaconii, treacă ducâ-se, ştim, că acelea nu 
reprezintă sentimentele noastre. Mai ştim şi 
aceea, că Românul din firea sa este religios, 
iar „Libertatea - ' în redacţie cu preot — 
unit, neunit puţin impoartâ — cu astfel de 
idei îşi îndoapă cetitorii? 

Ori nu bagă de seamă în ce hal se 
înfundă? Doară nu este nici anul decând cu 
legea şcolară, oare nu tunau cu fulgere o-
limpice contra guvernului, care smulge şcoa-
lele de sub ' tutela bisericei, iar acum tot 
Dumnialor sunt, cari îşi bat joc de creşterea 
dată de biserica creştină! Este aceasta con
secinţă, este aceasta seriozitate! 

Redactorii „Libertăţii" individual pot 
avea orice convingere, aceea îi treaba Dior, 
îndrăznim însă şi noi „misera plebs con-
tr ibuens" cu abonamente la susţinerea pro
duselor lor, să îi rugăm să îşi aducă aminte, 
că suntem nu numai români, ci şi creştini. 
Să nu cugete, că s'au achitat faţă de noi 
dacă ne dau numai lectură românească, ci 
pret indem să nu fim gigniţi nici în senti
mentele noastre creştineşti. 

Am scris aceste observări sub impre-
siunea articolului cu titlul de mai sus; se 
poate că „Libertatea" iarăşi îl va porecli 
„halaripuri confesionale," aceasta puţin mă 
impoartă, aceea însă o ştiu, că dacă ne mai 
îndoapă cu astfel de material nerumegat, — 
apoi întru adevăr din sufletul ei a grăit când 
a încetăţănit în coloanele sale cuvântul 
„halaripu." 

Nicolae Zugrav, 
preot gr.-cat. 

Masa s tudenţ i lor aca
demic i în Cluj. 

Dela administraţia acestei mese ni-se 
trimite următorul apel: 

Din bilanţ ve-ţi binevoi a costată, că 
în urma înmulţiriKnecesităţilor în raport cu 
contribuirile s'a încheiat cu un rest de Cor. 
232*08 administraţia mesei studenţilor aca
demici, care institutul „Economul" sprijinit 
de mai multe institute şi alţi filantropi a 
organizat-o pentru alinarea mizeriei fără 
nume, ce bântuie între tinerii noştri dela 
şcolile înalte din Cluj. 

Considerând misiunea generală umani
tară şi culturală, ce împlineşte aici masa 
universitarilor, care în anul trecut a acordat 
masă la 19 tineri români din toate părţile 
ţării, Vă rugăm să binevoiţi a aprecia, ce 
pierdere publică ar însemnă faptul, dacă din 
lipsa unor noue contribuiri benevole am fi 
siliţi a sista această instituţiune şi ne per
mitem a descoperi, că fără un ajutor grăbit 
cel mult pană la 1 Septemvrie st. n. a. c. 
din par tea patronilor mesei, masa nu se va 
putea redeschide la toamnă. 

î n speranţă, că descoperirea situaţiei 
şi interesul public vor stimula pe toţi spri
jinitorii noştri de pană acum de a sări în 

ajutorul mesei studenţilor academici din Cluj, 
pentru care contribuirile le primeşte şi cui-
tează „Economul" în Cluj (Kolozsvâr) şi 
rugându-Vă de orientare despre generoasele 
Dvoastre dispoziţii semnăm 

cu distinsă stimă 

Administraţia 
Mesei studenţilor academici în Cluj. 

R E V I S T E . 

Din Patrie, Maiestatea Sa pe 
baza propunerii făcute de consiliul 
ministerial n-a aprobat alegerea 
episcopului Zmejanovici de patriarh 
la Oarloveţ, „mai ales" din motivul 
— „că nu ştie ungureşte, şi pe 
baza legilor ţării nu numai clerul 
înalt, dar şi clerul inferior, trebue 
să ştie limba ungurească." — O 
astfel de lege, care să pretindă cu
noştinţa limbei magiare dela clerul 
înalt, ba chiar şi dela clerul inferior, 
nu există în Ungaria. Una la mână. 
Apoi patriarhul din Oarloveţ e pa
triarh şi peste Sârbii din Croaţia, 
unde nu sunt aceleaşi legi ea şi în 
Ungaria. — Şi apoi cum de sunt 
aţâţa episcopi —- sârbi — <în Un
garia, cari nu ştiu ungureşte?! De 
mai trăieşte mult guvernul actual, 
va pretinde examen de capacitate 
mai întâiu dela episcopi, apoi dela 
clerul inferior, şl; pe urmă' dela mai 
şti cine. In urmă guvernul va află, 
destule pricini, prin cari se nimi
cească orice alegeri, cari în moti
varea comunicatului oficios, cu
vântul „mai ales" arată evident, 
că ţinuta politică alui Zmejanovici, 
e pricina, că n-a fost aprobată ale
gerea. — Să ne însemnăm un lucru: 
Pe Zmejanovici l-au ales Sârbii 
Kosutisti si radicali, cari în con-
tinuu fac ochi frumoşi guvernului, 
şi totuşi n'a fost aprobată alegerea, 
deci târguirile şi stâmpărările mo
derniste n'au nici un rost, mai iute 
ori mai târziu îsi arată nimici-
nicia lor! 

Declaraţ iune*) . 
în Nrul 25 dela 27 Iuniu al „Unirii" 

a-ţi binevoit a-mi publică declaraţiunea mea, 
ce o am făcut contra învăţătorilor din Cluj 
A. Pora şi E. Daraban, pentrucă mi-au pus 
numele meu — fără ştirea mea — în pro
testul lor publicat în Nrul 76 al „Gazetei 
Transilvaniei" şi Nrul 76 al „Luptei" în 
cauza amovării prof. A. Domide dela pre
parandia din Gherla. Fiind eu dus la de
prindere de arme, abia acum dupăce m-am 
reîntors am aflat, că Dl A. Pora în Nrul 27 
dela 11 Iuliu a. c. al „Uniri i" mă atacă, 

*) Pentru partea aceasta nu să iea răspun
dere, în aceasta afacere să publică ultimul răspuns. 

într 'un ton cam prea clujenesc, susţinând, că 
el are în scris dela mine plenipotenţă de a 
mă subscrie iu acel protest. 

De oarece nu voiesc, ca cineva să-şi 
apere mârşevenia faptelor sale cu numele 
meu, fie acela A. Pora fie A. Domide, declar 
încă odată, că declaraţiunea ce o am publicat 
în Nrul 25 din 27 Iuniu a. c. al „Unirii" 
/aţă de dumnialor o susţin întru toate, — 
iar cele ce le publică A. Pora în rectificarea 
sa publicată in Nrul 27 al „Unirii" sunt 
nişte calurnnii, ce pentru Dsa sunt mai po
trivite, ca ori şi pentru cine altul. E min
ciună afirmarea Dsale. că eu aşi fi stat a 
patra oară ia cualiticare, căci aceasta nu o 
iartă legea, pe lângă aceea eu pot documentă 
Dlui A. Pora, că prima oară am stat. Sum 
în stare să le dovedesc cu martori cumcă 
au falsificat numele mai multor învăţători 
— subscriindu-i în protestul lor. pentruce 
pe dreptul i-am numit şi-i numesc de falsi
ficatori ordinari. 

Rngându-vă On. Redacţiune se binevoiţi 
a publică cele premerse în preţuita „Unirea" 
sum în Băeşti la 11 August 1908. s t imător: 
Sigismund Nandra, cand. de înv. 

S P I C U I R I . 
i Continuare diu Nrul 30). 

Şi ca să termin aceste spicuiri iar cu 
dl Stănescu, iată cum introduce dsa în nrl 
duplu 5—6 cei doi articoli publicaţi în 
această afacere: 

„O episcopie unită în Bucureşti. Din 
cele mai bune isvoare am ştirea, că la Blaj 
şi Roma se plămădeşte de mult ideea şi 
dorinţa ca să se înfiinţeze în Bucureşti o 
episcopie un i t ă 1 ) . Scopul se vede. Pentru 
cei 4—5 mii de uniţi din Ţară, desigur, un 
episcop nu are ce căuta, el ar fi însă un lup 
în mijlocul oilor. Activitatea acestui episcop 
român, frate de sânge, venit într'o turmă 
nepregăti tă cum este poporul nostru, ar avea 
oarecari succese. De aci însă ar fi şi înce
putul unor lungi şi sfâşietoare lupte între 
români. Cu toate acestea catolicii şi catoliciştii 
perzistă în această idee. cu atât mai mult, 
cu cât canonicii cu pretenţii s'au înmulţit la 
Blaj şi de! ar fi momentul ca u n u l ' s a u 
altul să se plaseze la Bucureşti. 

„Numai în felul acesta ne explicăm 
perzistenţa celor dela Blaj în a ponegri 
mereu Biserica ortodoxă, precum apariţia în 
pressă, din senin, a unor articole pline de 
laude Ia adresa Bisericei unite. 

„Spre fericirea ţării am convingerea, 
că sferele conducătoare nu sunt partizane 
dorinţii Blajului, şi că acea pressă a căzut 
într 'o cursă a uniţilor sau cel puţin a unui 
unit fanatic, care găsise prilejul să pregă
tească spiritele în acea direcţie. Lucrul însă 
se vede clar din al treilea articol din „Voinţa" 
sau mai bine zis din Răspunsul ce-1 face la 
articolul meu din 8 Mai apărut în „Ordinea". 
La prima vedere articolul pare scris în re-

') In ziarul >Reichpoat< din 22 Iunie a. c. se 
ceteşte următoarea notă: 

«Ziarele din Constantinopol au anunţat, că 
gufermii român tratează cu Papa trecerea tuturor 
românilor la catolicism. 

«Informându-ne în loc competent am anat, că 
sub această formă ştirea nu corespunde adevărului, 
dar că guvernul român a Început tratative cu Vati
canul pentru inetituirea unui al treilea episcopat ca
tolic în Româniac 

«Ziarul »Reichpost« sau nu e complet informat 
sau e tendenţios. Nu e vorbă de o nouă episcopie 
catolică, ci de o episcopie greco-catolică, adecă orto
doxă unită. Şi cum creştini de această categorie nu 
sunt, decât foarte puţini, aşa că nu pot formă decât 
o parohie, ori cine poate înţelege, că înflit tarea unei 
episcopii greco-catolice are misiune de a ne trece la 
catolicism. 
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dacţie, dar mai jos găsim expresia... Domnule 
Director, e tc , ceeace dovedeşte că articolul 
trebue să fie scris şi trimis de afară. 

„Chestiunea în sine e foarte importantă 
şi e posibil să aibă consecinţi periculoase. 
Din această cauză am dat. alarma publicând 
două articole în „Ordinea". Eram şi îndrep
tăţit şi dator să fac acest lucru întrucât se 
caută a s,e falzificâ Istoria". 

Responzabilitatea pentru aceste fantazii 
o las tot dsale. Constat un lucru de impor
tanţă: Nici pană în ziua de azi dl Stănescu 
n'a reflectat nici cu o vorbă la ofertul ce 
Vani făcut înainte cu o lună, de a suportă 
cheltuielile unei comisii, care să constate, 
cum s'a corupt în catedrala din .Blaj ritul 
grecesc, — şi de-a oferi spre cumpărare cei 
doi numeri din „Unirea", unde să se vadă 
bazaconiile susţinute de dsa. 

Cei imparţiali să-şi tragă consecinţele! 
— eu am terminat! 

Noutăţi. 
Lin arhidieceză. A ft;st trecut in pen-

ziune viceprotopopul Iernotului şi parohul 
Petrilacei-române Aron Gerasim. Au fost 
denumiţi de parohi Nicolae Berghian (Deaj) 
şi Nicolae Platon (Şomfalău, tr. Diciosânmăr-
tin). Alesandru Muthu din Chirileu a fost 
denumit de administrator parohial la Lăpuu 
şi Stobor (tr. Cluj). 

Concurse. Se curentează parohiile Gilău 
(tr. Cluj) şi Comâna inferioară (vie. Fă
găraş) cu terminul de 11 Septemvrie 1908, 
s'a publicat concurs la staţiunile cantor-în-
vâţătoreşti Bercea (tr. Almaş), Topa deşartă 
şi Totelec (tr. Cluj) cu termin de 10 Sep
temvrie 1908. Preaveneratul Consistor Ar-
hiepiscopesc publică concurs la două alum-
nate în Colegiul de Propaganda Fide din 
Roma pentru doi studenţi, cari au matură, 
şi au voie să se sfinţască de preoţi neîn
suraţi, apoi să meargă ca misionari la 
Românii greco-catolici din America (Statele 
Unite). Concurenţii au să-şi trimită rugările 
până în 15 Septemvrie nou la Consistorul 
din Blaj, când au să se prezinte în persoană 
la Mitropolie. Au să alăture la rugare carte 
de botez, testimoniu de maturitate în original 
şi învoirea părinţilor dată în scris în pre
zenţa alor doi martori, că fiul lor ca preot 
neînsurat să meargă din Roma de-adreptul 
la America ca misionar pentru Românii 
greco-catolici. — Se publică concurs pentru 
completarea parohiei lernot cu protopopiatul 
de acelaş nume, a parohiei Aţintiş (tr. Iernot) 
cu termin de 30 Septemvrie n. 1908. — Se 
publică concurs la postul de învăţătoare din 
Cluj cu termin de 10 Septemvrie n. 1908. 

Hymen. Valeria Lobontiu şi Traian 
Trufaşiu, teolog abs. anunţă cununia lor, 
care se va celebră în biserica gr.-cat. din 
Gârdani la 7 Septemvrie st. n. a. c. 

Dela Asociaţiune. Adunarea despărţă
mântului Alba-Iulia al „Atrei" s'a ţinut în 
anul acesta la Totoiu în 2 August. De notat 
la adunarea acestui despărţământ clasificat 
de raportul general al comitetului central 
al „Astrei" între cele cu activitate slabă, a 
fost: 1. Frumoasă vorbire de deschidere a 
protopopului I. Teculescu, ţinută poporului 
despre scopul Asociaţiaţiunei. 2. Disertaţia 
preotului Enea Pop Bota din Şard „despre 
meserii" cu îndemnuri cuminţi de a ne 
înjghebă şi noi o clasă de mijloc puternică 
— legătură între domni şi ţărani. 3. Expo

ziţia de lucruri de mână a ţărancelor din 
Totoiu. pentru care adunarea a votat câteva 
premii, pe cari unele generoase contribuiri 
le-a mărit, distribuindu-se celor mai originale 
lucruri româneşti. 4. Puuerea bazei la biblio
teci poporale in Totoiu. Dumitra, Drâmbar 
şi Limba. 5. Alegerea unui comitet nou în 
fruntea despărţământului în persoanele dlor 
I. Teculescu, Enea Pop Bota, Ioachim Totoian 
şi Aurel Marcu. După adunare a fost banchet 
apoi potrecere cu joc până în zori de zi. 

Congres în tractai Mediaşului. în 6 Au
gust 1908 s'a ţinut în Mediaş congresul 
eparhial gr.-cat al tractului Mediaş. Ca în 
tot locul aşa aici mulţi chemaţi, dar puţini 
aleşi au fost, cari să participe la acest con
gres, cărora li-se cuvine şi lor partea. Cu 
toate acestea s'a constatat, că deşi au fost 
puţini, totuşi mai mulţi ca în rândul trecut, 
când poate vor fi fost vre-o 10 persoane. 
Congresul a şi luat cu mare regret la cuno
ştinţă neprezentarea celor absenţi. Cuvântul 
de deschidere 1-a avut Praaonoratul Domn 
Ioan Moldovan protopop, care prin o vorbire 
bine simţită şi acomodată a deschis congresul. 
Notar ad hoc a fost Dl Laur. Moldovan înv. 
S'a urmat la alegerea noului senat, care se 
alcâtueşte din Preaon. Domn Ioan Moldovan 
protopop, On. D. Bazil Stoian preot în Aţăl, 
Ou. D. Ioan Botezau, ca referent, preot în 
Agârbiciu, Onor. 1). Ioan Muntean preot în 
Velţ, On. D. Virgil Stanciu preot, în Şeica-
mică, Dl Ilie Câmpian învăţ. în Agârbiciu, 
Laurean Moldovan ca notar al senatului 
învăţ. în Basna, Ioan Mihu învăţ. în Şoala, 
Mihailâ Tătar în Aţăl, şi economii: Niculae 
Boar Raicu din Agârbiciu, Pavel Boar din 
Şoala, Ioan Stoica din Şeica-mică şi Gligor 
Popovici din Mediaş ca membrii ordinari. 
Membrii suplenţi sunt: O. D. Alesandru 
Moldovan, preot în Brateiu, On. D. Ioan 
Popeneciu, preot în Blăjel, Izidor Dopp, înv. 
în Mediaş, George Porime înv. în Blăjel, 
Patrichie Stan din Aţăl şi Ioan Gâdea din 
Moardăş. După terminarea Cougresului şi-a 
ţinut şedinţa şi noul senat, Unde On. Ioan 
Botezau a referat despre starea şcoalelor şi 
a învăţământului din tractul Mediaşului. 
Starea şcoalelor peste tot e slabă de oarece 
cu escepţiunea câtorva toate sunt necorâs-
punzătoare. Rezultatul examenelor a fost 
lăudabil. S'a încins discuţia şi asupra unui 
nou Plan de învăţământ, care e lipsa cea 
mai arzătoare acum pentru învăţători. Acestea 
am socotit a vi-le comunică ca să se vadă 
că şi tractul Mediaşului încă trăieşte. 

Anunţ. Cursurile „Şcoalei pentru eco
nomia şi industria de casău, susţinută de 
„Reuniunea femeilor române din Sibiiu", se 
încep la 15 Septemvrie st. h. Instrucţiunea 
secţiunii economice euprinde: a) învăţământ 
practic: pregătirea bucatelor, conservarea 
poamelor şi legumelor, spălatul şi călcatul 
rufelor, confecţionarea rufelor, etc. (instruc-
toarâ dna lulia Dancăş); b) învăţământ teo
retic: economia de casă, contabilitatea, etc. 
Instrucţiunea secţiunii industriale cuprinde: 
cusut, croit, împletit cu maşina, tors şi ţesut, 
(instructoare dşoarele Al. Ţieranu şi Virg. 
Podoabă). Informaţiuni se pot primi dela: 
Comitetul „Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu". 

Ştiri literare. O serie nouă de cărţi 
din cea mai bună literatură, a apărut în 
editura renumitului institut „Minerva" din 
Bucureşti. Eminescu: Poezii postume, ed. III. 
sub îngrijirea dlui N. Hodoş, completate cu 
note şi întregiri de II. Chendi. — Ion Bâr-
seanul: Dor pustiu, un volum de 238 pag. 
cuprinzând 12 povestiri, cari par'că anume 
sunt alcătuite de aşa cât să răspundă titlului 
volumului. — Al. Cazaban: Chipuri şi suflete, 
23 de istorisiri, cari descriu pe feliuriţi 
oameni cu diversele lor sentimente. Descrie
rile lui Cazaban sunt frumoase, pline de 
energie şi se termină chiar atunci, când 
cetitorul e curios să ştie, ce va mai urmă. 
Mai bine zicând, povestirile acestea, aproape 

nici una nu e deplin terminată. Totdeauna 
scriitorul Iasă pe cetitor, ca el să limpezească 
turburările sufleteşti şi să aducă pace între 
cei răsvrătiţi. — C. Sandu-Aldea: Sfaturile 
plugarului. Plăcutul povestitor, care aşa de 
admirabil ştie descrie pe ţăranul nostru cu 
curăţenia năravurilor sale şi cu vioiciunea 
sufletului său, începe o serie de învăţături, 
sub forma uşoară de povestire, dând preţi
oase sfătuiri şi poveţe economilor noştri 
ţărani. Cărticica I. costă 50 bani, ar putea 
fi însă şi mai ieftină, spre a putea pătrunde 
prin toate casele. 

Dare de samă. La producţiunea decla-
matorică-teatrală împreunată cu joc, aranjată 
de tinerimea română din Ciufudiu şi jur în 
Ciufudiu la 2 August st. n. 1908 în favorul 
înfiinţândei biblioteci poporale a agenturii 
despărţământului B l a j a „Asociaţiunei" 
suma Intratelor a fost de 156 cor. 50 fii., 
din cari substrăgându-se spesele avute, a 
rămas venit curat suma de 21 cor. 40 fii., 
care s'a şi predat Dlui cassar al despărţă
mântului B l a j a „Asociaţiunei" pentru 
scopul sus amintit. Tot la acest loc ţin să 
amintesc, că harnicul şi neobositul sprijinitor 
al poporului român Domnul Romul Simu, 
învăţător penzionat, domiciliat în Sibiiu, 
înţălegând măreţul scop ce urmărim, a bine
voit a-ne trimite 100 exemplare broşuri şi 
cărţi, în valoare de 80—90 coroane, pentru 
care faptă vrednică de toată lauda îl rog să 
primească cele mai călduroase espresiuni de 
mulţumită. De încheiere — în numele co
mitetului aranjator — esprim şi pe calea 
aceasta cele mai călduroase mulţumite tuturor 
sprijinitorilor, precum şi marinimoşilor con-
tribuenţi, şi îndeosebi acelor domni şi dame 
cari nu şi-au pregetat a veni şi a-ne onoră 
cu prezenţa. — C i u f u d i u , August 1908. 
Ion Mihu (Ciufudeanul). 

P o s t a R e d a c ţ i n n e i . 

I. S. Am mai declarat odată, la acest loc, 
că în discuţia bienaliştilor, nu mai putem dâ loc 
nici unui articol. 

Ileni. Am cetit notiţa. Dl Nic. Iorga este 
prea sever, când ne reproşază, că am pus chiar la 
coada »Unirei« notiţa despre moartea Episcopului 
din Caransebeş. Dacă am fi să rămânem şi noi tot 
aşa de severi, i-am putea răspunde, că notiţa din 
coada »Unirei« este mult mai elogioasă pentru 
repausatul Arhiereu, decât articolul din fruntea 
^Neamului Românesc*. 

Ig. Publicarea corespondenţei DVoastre ar 
însemna pentru noi un hotărât proces de pressă. 

Des. Lucruri împărtăşite sub «Anonim* fie 
ele cât de bune nu le publicăm. 

„Familia JB o mână." Revistă 
ilustrată apare în fiecare săptă
mână cu un bogat cuprins literar 
şi distractiv, (sfaturi, Curierul Mo
dei, Găcituri). 

Abonaţii noi pot primi toate 
numerile dela început. Abonamentul 
e de 10 coroane pe un an. 

Adresa: Budapesta V. Strada 
Csâky 23. (30) 3—52 

Se caută s a m b e l e 
mur i 

d e predic i funebra le şi 
iertăciuni de Tit Bud 
v icar foraneu . 

Redacţia „Unirii". 
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jy[ysterium erucis. 
Roman 

din timpul împăratului fiero 
de 

felix Jtfabor. 
(Continuare) 31 

El strigă după un sclav, însă nimeni 
nu veni se-i ajute. Strigă ca un nebun şi 
se încovoia ca un verme. In mijlocul dure
rilor sale îi veni un gând subit Ia aurul său, 
şi adunându-şi ultimele puteri, se târîi la 
un colţ al odăii, unde îşi vârî degetele în 
crepăturile padimentului şi ridică o tablă 
de peatrâ, carea acoperea o deschizătură 
largă şi adâncă, plină pană sus cu aur şi 
bijuterii. îşi vârî cu desperare braţele în 
grămada de aur şi s t r igă: „O aurul meu 
cel drag! Trebue se plec dela t ine?" Beat 
de lăcomie el sărută metalul cel rece şi-şi 
alipi de el obrazii aprinşi. O răcoreală plă
cută năvălea din grămada de metal. „Mă 
voiu însănătoşa," strigă el, „voi fi bogat şi 
fericit. O aurul meu, aurul meu...." Intr 'aceea 
el suferea chinuri tantalice. O durere gro
zavă îi pătrunse, ca un stilet roşit în foc, 
dela intestine spre inimă, şi el scoase un 
ţipet îngrozitor. Capul îi căzu greu pe gră
mada de aur; astfel zecii un t imp îndelungat 
apoi se aieptă deodată în sus şi căzu pe 
spate, cu ochii sgâiţi cătră plafon. Atunci, 
se deschise uşa şi întră un sclav. „Ajutor!" 
strigă Vatinius şi îşi întinse manile cătră 
sclav. „Scapă-mă!" 

Insă sclavul se uită rece şi crud la 
trăsurile contrase ale piticului; el închise 
repede uşa şi împinse de laturi pe muribund, 
pentru a-şi umplea buzunarele cu aur. 

Piticul urlă de turbare şi manie. „Tăl-
harule! Mişelule! Dă-i pace la aurul meu!" 
strigă el. 

Sclavului însă nu-i păsa: el îşi îndopă 
tote buzunarele cu metalul lucitor, pe când 
piticul se rugă de el: „Nu-mi luă tot ce 
am totdeauna ţi-am fost un stă
pân bun." 

„Sigur," zise sclavul rînjindu-se şi îi 
dete o lovitură de picior, „înainte cu o lună 
de zile ai pus se mă sbiciuiască." 

„ Ier ta re! îţ i voiu pava spinarea cu de-
nari de aur." 

„Nu-i de lipsă," râse sclavul, „sum 
vindecat deja de mult; acum îmi ieau numai 
banii pentrucă am suferit durere." 

„Ticălosule," strigă piticul, „când mă 
voiu însănătoşa, voiu pune să te restignească." 

„Asta nu vei ajunge-o", batjocori scla
vul, „preste un ceas eşti mort." 

„Ba nu, nu vreau se mor," strigă Va
tinius, „nu vreau se mor! Fă-mă sănătos, 
adă un medic îţi dau tot ce am." 

„îmi ieau eu însumi tot ce-mi trebue !" 
„Iea-ţi, însă fă-mă sănătos, scapă-mă!" 
„Ţie nu-ţi poate ajută nici un medic; 

moartea te-a apucat şi nu te mai lasă. Mori, 
scârnăvenie! Romanii vor serba o zi de bu
curie. Eu însă mă voiu răscumpără şi voiu 
duce o viaţă, ca un prinţ de India." 

„Fie-ţi milă de mine!" gâfăi muribundul. 
„Mergi la Orcus," str igă sclavul şi 

aruncă cu o bucată de fier într'însul. 

a r t e a l i t e r a r 
Atunci muribundul fu apucat de o furie 

turbată; se repezi în sus, ca o pisică, şi-şi 
încolăci braţele în jurul corpului sclavului. 

începu o luptă înfiorătoare; în Vatinius 
văpăiâ ultima putere de viaţă cu sălbătăcia 
şi tăria unui tigru şi el ţ inea pe sclav în
colăcit cu braţe de fier. Din gura umflată 
a piticului picură spuma şi murdărea hainele 
sclavului. 

„Mi-e scâijbă de tine," strigă acesta şi 
cu o lovitură puternică de pumn îl doborî 
la pământ. însă repede ca fulgerul se ri
dică iarăşi Vatinius şi năvăli cu turbare 
asupra contrarului său. 

Atunci acesta ridică piciorul şi lovi în 
burta piticului, încât el ridică braţele în sus, 
cu un urlet teribil, apoi căzu la pământ, ca 
lovit de fulger. 

Un torent de sânge năvăli printre 
buzele cele scârnave, un horcăit năbuşit: şi 
Vatinius eră mort. 

Sclavul aruncă de pe sine hainele cele 
murdărite, împinse, cu piciorul, cadavrul la 
o par te şi aşeză cu grije placa cea de peatră 
deasupra deschizăturii. După aceea adună 
la olaltă aurul ce zăcea împrăştiat pe jos, 
îl ascunse în cingătoare şi râzând triumfător, 
dispăru în gangurile palatului. 

* 
* * 

în acelaşi timp, când se întâmplau 
aceste în Roma, Poppăa şedea în aparta
mentul ei pompos din Bajă; rozele umpleau 
aerul din golf cu aromă dulce, îmbătătoare. 
Totul respiră veselie, plăcere şi bucurie. 

Poppăa eră regina desăvârşită a acestui 
imperiu al frumuseţei şi plâcerei, şi de când 
împăratul se arătă publice lângă dânsa pe 
strade şi zăcea ca un sclav în cătuşile ei, 
curtea şi întreg oraşul o adorau. Nero nu 
mai putea se trăiască fără de „dulcea Sabină." 
Singur ea, cu braţele ei moi şi atbe, eră în 
stare se alunge umbrele, cari în continuu 
ameninţau pe împăratul. Ea trecea din 
triumf în triumf, şi numai una o mai în-
grijâ: Octavia! Acest nume o făcea se tre
mure, pentrucă el îi spunea, că există o 
femeie, carea s teteâ între ea şi între Ceza
rul, o femeie, carea îi închidea drumul la 
tron, o femeie, carea trebuia se cadă cu ori 
şi ce preţ . Ce-i eră ei o viaţă de om faţă 
de splendoarea şi puterea, ce i-o oferea 
tronul! Şi ea aşa s'a obicinuit cu această 
lume nouă, încât i-ar fi fost moartea, dacă 
ar fi fost silită, se abzică de dânsa. înzădar 
şi-a trimis ea spionii: purtarea cinstită a 
Octaviei a nimicit toate atacurile ascunse 
ale Sabinei. însă nu înzădar se numea ea 
Poppăa, şi cine a învins pe Agrippina, de
sigur va înfrânge şi pe un copil slab, ca 
Octavia. 

Pe când Poppăa îşi frământă capul, 
cum ar putea acuză mai bine pe Octavia la 
Nero, sosi scrisoarea lui Vatinius. Tigellinus, 
plin de bucurie, grăbi la dânsa. Aceasta eră 
ca nebună de bucurie şi zbieră ca turbată, 
încât Tigellinus trebui s'o facă atentă, ca se 
fie mai precaută. Dnpăce se linişti, ea studia 
starea lucrurilor, insă Tigellinus îi dovedi 
cu linişte rece, că aceasta încă nu ajunge, 
ca Octavia se fie nimicită cu totul. Trebuiau 
aduse dovezi din mâna ei proprie, cari se o 

acuze de femeie necredincioasă şi t rădă
toare de patrie. 

Sabina scutură capul. „Asta nu ne va 
succede niciodată. Dar trebue se meargă şi 
aşa." Ea-şi răzămă capul pe mâni şi medita. 
După câtva t imp se ridică şi conduse pe 
Tigellinus Ia masa de scris. „Iea peana," 
zise ea, „şi scrie, ceea ce > îţi voiu dictă." 
Ea se aplecă spre dânsul, aşa că parfumul 
dulce al hainelor ei îl învăluiau ca într 'un 
nor, şi şopti: 

„Augustei Octavia, iubitei sale stăpâne, 
Anicetus, comandantul! 

„Divină, dulce, adorată! Mă topesc de 
dor. Te conjur pe toţi zăii: acoardă-mi 
numai o singură dată încă o oară aşa de 
fericită, cum am gustat-o vara trecută în 
vila ta din Antium. Altcum mor! Şi asta 
tu doară n-o voieşti, tu, dulce, carea te-ai 
jura t pe sfânta Isis, că mă iubeşti. 

Acoardă-mi oara aceasta, divină! O cer 
şi pentru alte lucruri. O armată stă gata, 
se răstoarne pe tiran. Augusta, când se 
înaintez cu ea contra Romei? Trimite-mi 
răspuns! Zbor în braţele tale, ca se nu le 
mai părăsăsc altul niciodată. Fiind împreună 
pe tronul Cezarilor, vom' duce o viaţă, ca zăii! 

Te sărut ca atunci în Ant ium! Fi 
sănătoasă!" 

„Să mă înghită Charybdis," zise Ti
gellinus, „dacă înţeleg ceva." 

Poppăa râse. „Tu te prefaci numai, că 
nu înţelegi," zise ea. „Dar ţi-o spun numai 
ca se şti: Anicetus este amantul Octaviei!" 

Tigellinus râse, încât lacrimile îi cur
geau peste obrazii sulemeniţi. „Eşti cu ade
vărat divină!" strigă el. „Acest Anicetus, 
cu nasul turti t , cu gura mare, cu ochii 
piezişi se fie amantul frumoasei şi blândei 
Octavia. Escelentă glumă, Sabina. Dar se 
vorbim serios: nimeni nu va crede lucrul 
acesta!" 

Sabina arătă spre scrisore. „Aci este 
dovada!" strigă ea ridicându-şi capul sumeaţă. 
„Şi în sfârşit lumea trebue să se obicinuiască 
cu aceea, ca să creadă ce vorbeşte Poppăa. 
Scrisoarea aceasta se va espeda chiar acum 
lui Anicetus. El o va decopia fidel şi prin 
sclavul său cel mai credincios o va trimite 
la adresa Octaviei. Despre aceea, ca sclavul 
să fie prins şi epistola să-i fie luată, te vei 
îngriji tu, dulce Agrigentin!" 

Tigellinus se închină. „Va face însă 
Anicetus aceea, ce se pretinde dela dânsul ? 
El e mai tare cu sabia, decât cu peana". 

„N'avea grije! Aurul meu îi va îndoi 
mâna. Ei, şi să nu uit: scrisoarea nu trebue 
să ajungă în mâna lui Nero nici prin mâna 
mea, nici prin a ta. Asta e treaba sentinelei: 
totul trebue să decurgă într 'un mod cât se 
poate de natural" . 

Tigellinus îngenunchiă înaintea ei şi-şi 
ridică braţele: „O divă Sabină", zise el cu 
admiraţie neprefăcută, „cu trupul tău am-
brosic eşti de o miie de ori mai frumoasă 
decât Aphrodita, cea născută din spumă. Ia r 
în capul tău zac gândiri, faţă de cari gân
dirile lui Jup i te r sunt numai neguri palide. 
Intr 'adevâr, divă Sabină, te ador". 

Atunci Sabina se, aplecă peste dânsul 
şi-1 cuprinse în braţele ei cele albe. 

(Va urmă.) 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 
Pierr<? Loti. Pescar de Islanda. — 

Traducere de C. Sandu-Aldea. Renumele 
de mare scriitor al lui Pierre Loti a trecut 
de mult dincolo de hotarele Franţei, tocmai 
mulţumită romanului pe care dl C. Sandu-
Aldea îl traduce astăzi pentru publicul ro
mânesc, care ştie deosebi un adevărat roman 
literar, de un roman de senzaţie. Preţul, 
Lei 1-50. 

Caleidoscopul lui A. Mirea. — Unii D. 
Anghel şi St. O. losif. poeţii a căror cola
borare la „Sămănâtorul" şi „Viaţa Româ
nească" din Iaşi, e îndestul de cunoscută 
au reunit în acest volum minunatele lor 
şarje umoristice, care vor tace deliciul celor 
mai dificili cetitori. In monotonia vieţii de 
toate zilele, această carte aduce tocmai ceea 
ce lipseşte, nota veselă, care este un izvor 
de energie sufletească. Versurilor celor doi 
poeţi au toată muzicalitatea necesară acestui 
fel de producţie literară, şi cartea e menită 
să aibă un frumos succes. Preţul, Lei 150. 

A. Vlahuţa. România Pitorească. — In 
ediţia „Minervei" această prea frumoasă 
descriere a ţârii noastre, dela Vârciorova 
până la Mare, şi dela Dunăre pană la Prut, 
ne apare într'o lumină, cu mult mai strălu
cită, graţie ilustraţiunilor după tablourile 
marelui Grigorescu, pe cum şi unor condiţii 
tehnice, cu mult superioare. Cartea dlui 
Vlahuţă a fost primită cu multă bucurie 
încă dela prima apariţie, de aceea o ediţie 
ca aceasta, eră cu nerăbdare aşteptată. 
Preţul, Lei 150. 

Proprietar-editor: A u r e l C. D o m ş a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 
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Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până 

în 20 Septembre n. 1908 incluzive pentru 
următoarele stipendii: 

I. Din fundaţiunea „Alesandru Şt. Şuluţiu". 

1. Un (1) stipendiu de 800 cor. folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Nicolau Agâr-
bicean stud. medic în Graz, — destinat 
pentru tineri, cari studiază drepturile sau 
medicina la universitatea din Budapesta sau 
la vre-o universitate din străinătate. 

2. Trei (3) stipendii de câte 400 cor., 
folosite în anul scolastic 1907/8 de cătră 
Valeriu Suciu, Eugeniu Tătar şi Tertulian 
Mihali toţi trei rigorozanţi iurişti în Cluj, — 
destinate pentru tineri, cari studiază ştiinţele 
iuridice la universitatea din Cluj. 

3. Trei (3) stipendii de câte 200 cor., 
folosite în anul scolastic 1907/8 de cătră: 
Ioan Codrea, Emiliu Tobias şi Ioan Creţu, 
— destinate pentru studenţi gimnazişti în 
clasele superioare. 

4. Două (2) stipendii de câte 120 cor., 
folosite în anul scolastic 1907/8 de cătră: 
Radu SeptimiU Albini şi Octavian Modorcea, 
— destinate pentru gimnazişti în clasele 
inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoalele 
de mai sus, cari doresc a obţinea unul din 
stipendiile aici înşirate, au să dovedească: 

a) că sunt români greco-cat. miseri, 
născuţi în Transilvania, 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculi ge eminenţă, 

c) Dintre concurenţi vor fi preferiţi 
aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cu fundatorul. 

II. Din fundaţiunea „Constantin Papfalvi". 

Un (1) stipendiu de 240 cor., folosit în 
anul şcol. 1907/8, de cătră Vasile Dancu, — 
destinat pentru studenţi la ori-ce şcoală. 
Preferinţă au consângenii fundatorului şi în 
locul prim cei născuţi în Popfalău. 

III. Din fundaţiunea „Ioan Daniel—Dănuţ 
de Fersig". 

Trei (3) stipendii de căte 600 cor, 
folosite de cătră: Ioan Tibil, Augustin 
Pintea şi Vili (Gavrilă) Nistor. 

La aceste stipendii pot concurge stu
denţi români gr.-cat. dela ori-ce şcoală, sunt 
însă preferiţi consângenii fundatorului şi 
numai în lipsa acestora se vor conferi altora. 

IV. Din fund. „Lazar Boldi". 

Două (2) stipendii de câte 200 coroane, 
folosite în anul şcol. 1907/8 de cătră Teodor 
Colţia şi Augustin Podoabă, — destinate 
pentru studenţi români gr.-cat. gimnazişti 
din comitatul Clujului şi pentru consângeni de 
ai fundatorului, fie ei şi din alte comitate. 

V. Din fund. „Ioan F. Negruţiu". 

Un (1) stipendiu de 120 cor., folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Alesandru F. 
Negruţiu, — destinat pentru studenţi români 
gr.-cat. dela ori-ce şcoală. Consângenii fun
datorului au preferinţă şi se poate conferi 
şi fetelor, cari se pregătesc de învăţătoare 
sau pe altă carieră, care le-ar asigură un 
mod de viaţă mai independent. 

VI. Din fund. Ioan P. Bota. 

Un (1) stipendiu de 120 cor., folosit 
în anul scolastic 1907/8. de cătră George 
Dănilă, — destinat pentru studenţi români 
gr.-cat. în şcoalele medii sau în şcoalele 
reale superioare, — de origine din Şard 
(comit. Albei inferioare), sau rudenii cu 
fundatorul. 

VII. Din fundaţiunea „ Vancea — Cassa 
arhidiecezană". 

1. Un (1) stipendiu de 600 cor., folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Victor Vancea, 
— destinat pentru studenţi români gr.-cat. 
al universitate sau la Institute politehnice 
mai înalte 

2. Trei (3) stipendii de câte 120 cor., 
folosite în anul şcol. 1907/8 de cătră Ioan 
Hancu, Teodor Bad şi Victor Băcilă, — 
„destinate pentru candidaţi de învăţători în 
arhidieceza noastră, cari vor asculta cursul 
preparandial la preparandia arhidiecesană 
greco-catolicâ din Blaj şi eventualminte la 
altă preparandie română gr.-catolic&". 

La dobândirea stipendielor din aceasta 
fundaţiune au preferinţă rudeniile fundato
rului chiar şi dacă ar fi născuţi afară de 
Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
dela străini însă se recere să fie fii ai a-
cestei arhidieceze. 

VIII. Din fund. „losif Tariia". 

Un (1) stipendiu de 140 cor, folosit, 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Octavian Re-
cean stud. comerc. curs III, în Braşov, — 
destinat pentru studenţi dela ori-ce şcoală, 
în locul prim pentru rudenii de ale funda
torului. 

IX. Dyn fund. „Andreiu P. Liviu". 

Un (1) stipendiu de 200 cor., destinat 
pentru studenţi români gr.-cat. dela orice 
şcoală sau pentru meseriaşi, — consângeni 
de ai fundatorului. îl pot dobândi şi fete. 

X. Din fund. „Alesandru Micu". 

Două (2) stipendii de câte 190 cor., 
folosite în anul şcol. 1907/8 de cătră Ale
sandru Micu şi Aureliu Stanciu, destinate 
pentru elevi sau eleve ai şcoalelor medii 
comerciale sau ale şcoalelor superioare de 
fete. 

Consângeni au preferinţă. 

XI. Din fund. „limoteu Cipariu". 

1. t/n (1) stipendiu de 200 cor. folosit 
în anul scolastic 1907/8 de cătră Eugeniu 
Ciuugan, şi \ 

2. Un (1) stipendiu de 100 cor., folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Vasiliu Dez-
mirean. 

Stipendiile aceste din fundaţiunea Ti-
moteu Cipariu sunt destinate pentru studenţi 
români gr.-cat. la gimnaziul arhiepiscopesc 
din Blaj. 

XII. Din fund. „Alesandru Filip". 

Un (1) stipendiu de 200 cor., folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Ioan Duvlea, 
— destinat pentru studenţi români gr.-cat. 
gimnazişti, elevi ai şcoalei comerciale, reale, 
industriale ori militare. 

Consângenii au preferinţă. 

XIII. Din fund. „Constantin Alutan". 
Două (2) stipendii de câte 120 cor., 

folosite în anul scolastic 1907/8 de cătră: 
Emiliu Mureşan şi Remus V. Radeş. — 
destinate pentru studenţi în gimnaziu, scoale 
comerciale, reale, universitate, politehnică, 
agronomie, preparandie etc. 

Consângenii fundatorului au preferinţă. 

XIV. Din fund. „Ioan Chirilâ". 

Interesele disponibile ale fundaţîunii 
acesteia pe an. 1908 în suma de 550 cor., 
în sensul literelor fundaţionale se vor îm
părţi în părţi egale între consângenii fun
datorului, cari studiază la vre-o şcoală. 
Consângenitatea se consideră până în gradul 
al VUI-lea. 

XV. Din fundaţiunea „Cercul Orăştiei". 

Un stipendiu de 100 cor., destinat 
pentru studenţi români gr.-cat., cari cerce
tează gimnnaziul gr.-cat. din Blaj ori vre-o 
academie de drepturi şi sunt născuţi în 
vreuna din comunele următoare: 

Jibot, Orăştioara de jos, Balomir, Bin-
ţinţ, Beriu, Cioara, Vinerea, Orăştioara de 
sus, Grid, Ghialmar, Castău, Dâncu mic, 
Ocolişul mic, Toţa mică, Costeşti, Cugir, 
Jeledinţa, Ludeşti, Măgura, Martineşti, Bucium, 
Dâncu mare, Toţa mare, Spini, Pricaz, Pe-
triniu, Pischinţ, Repaş, Romos, Romoşel, 
Sîbişelul vechiu, Sereca, Tamaşasca, Tartaria, 
Turdaş, Turmaş. Vaideiu şi Simeria. 

XVI. Din fund. „Alexă Bidian". 

Din venitele acestei fundaţiuni se vor 
împărţi stipendii adecvate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului şi în locul al doile 
băieţilor şi copilelor înrudiţi cu fundatorul 
prin sânge până la al patrălea (IV) grad, 
născuţi din căsătorie creştinească, fără con
siderare la natura studiilor, ce le urmează, 
— nu vor fi eschişi dela stipendii nice aceia, 
cari învaţă măiestrii. 

XVII. Din fund. „Demetriu Cutean". 

Un (1) stipendiu de 34 cor., folosit în 
anul şcol. 1907/8 de cătră Ariton Pescariu. 
— destinat pentru şcolari, feciori sau fetiţe, 
începând cu clasele normale. Consângenii, 
fundatorului au preferinţă, iar dintre străini, 
cei născuţi în comunele Ciufud şi Sacadate. 

XVII. Din fund. „Part. Moldovan". 

Un (1) stipendiu de 100 cor., folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Ioan Moldovan, 
— destinat pentru tineri români gr.-cat. 
dela orice şcoală, consângeni cu fundatorul. 

XIX. Din fund. „Petru cav. Ioanette. 

1. Un (1) stipendiu de 600 cor., de
stinat pentru studenţi medicinişti ori tehnici, 
ori de studiile reale superioare militare. 

2. Un (1) stipendiu de 400 cor., de
stinat pentru un tinăr român, care va întră 
în şcoala de cădeţi. 

3. Două (2) stipendii de câte 200 cor., 
folosite în anul scolastic 1907/8 de cătră 
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Nicodim Nicola şi Lucian Coroiu Ponoreanul, 
destinate pentru tineri români, cari vor 
frecuenta clase gimnaziale ori reale din 
patrie, începând din prima clasă gimnazială 
ori reală. 

Stipendiile din aceasta fundaţiune le 
pot obţinea tineri, cari din ambii părinţi 
sunt români, de religiunea gr.-cat. ori g r -
or t . 'd in munţii apuseni ai Ardealului, din 
comunele: Câmpeni, Bistra, Certege, Săcâ-
tura, Albac, Scărişoara, Neagra, Vidra de 
sus, Vidra de jos, Ponorel şi Sohodol, — şi 
cari vor dovedi totodată, câ sunt născuţi din 
părinţi adevărat români. 

Descedenţii în linia directă din familia 
Joanet te , constatându-se de capabili şi dili
genţi vor primi stipendiul cu începutul clasei 
a IV. normali sau elementare, şi au prefe
rinţă faţă de alţii. 

XX. Din fund. Jacob Păli". 

1. Un (1) stipendiu de 50 cor., pentru 
gimnazişti in clasele superioare. 

2. Un (1) stipendiu de 30 cor., pentru 
gimnazişti în clasele inferioare. 

La stipendiile din aceasta fundaţiune 
sunt îndreptăţi ţ i a concurge numai tineri 
născuţi din ramul gr.-cat. Páll din Szék 
(comit. Szolnok-Doboka) ci din ramul Bos-
siăk sau Bortón din Zalasd (comitatul Hu
nedoarei), cari au cualificaţiune distinsă, în
vaţă la gimnaziul rom. cat. din Cluj şi sunt 
săraci. 

XXI. Din fund. „Dr. Simeón Ramontzai". 

1. Un (1) stipendiu de 630 cor. folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Traian Dragoş. 
— destinat pentru studenţi la universitate, 
la politehnică, la academia de pictură din 
Budapesta şi Viena, precum şi la academia 
montană din Selmetz şi la academia comer
cială jdjn' Viena. .,,.r, w 

2. Un (1) stipendiu de 200 cor., folosit 
în anul şcol. 1907/8 de cătră Mihail Mol-
dovan şi 

3. Două (2) stipendii de câte 168 cor 
folosite în anul scolastic 1907/8 de cătră-
Iulian Cârje şi Ioan Georgescu. 

Stipendiile de sub p. 2 şi 3 sunt de
st inate pentru studenţi iurişti la universi
tatea din- Cluj. 

4. Trei (3) stipendii de câte 126 cor., 
folosite în anul scol. 1907/8 de cătră Ştefan 
Oniga, Enea Ramonţan şi Liviu Câmpean, 
— destinate pentru gimnazişti şi studenţi 
la şcoala comercială. 

Sunt preferiţi cei nobili de origine. 

XXII. Din fund. „Găurii Vaida". 

Trei (3) stipendii de câte 140 cor., 
folosite în anul şcol. 1907/8 de cătră Oc-
tavian Bohăţel, Eugeniu Hoblea şi Iuliu 
Vaida, — destinate pentru studenţi dela 
orice şcoală, reală, comercială, academie, 
universitate sau politehnică. 

Preferinţă au descendenţii din familiile: 
Vaida de Soosmezo şi Fuleovici. 

Concurenţii la toate stipendiile înşirate 
până aici au să alăture la suplicele sale 
scrise şi subscrise cu mâna proprie în limba 
română: testimoniu scolastic în copie auten
tică, carte de -botez, atestat de paupertate, 
atestat medical şi pentru dovedirea consăn-
genităţii cu fundatorul au să alăture atestat 
dela respectivul oficiu parohial, care să cu
prindă tabela geneologică ezact dedusă. Sunt 
datori mai departe să numească espres in
stitutul, la care vor studia în anul scolastic 
1908/9 şi să d«termi»c apriat suma şi soiul 
stipendiului pentru care suplică. Suplicele, 
cari nu vor corespunde cerinţelor aci înşirate 
precum şi cele intrate după termin, nu vor 
fi luate în consideraţiune. 

XXIII . Din fund. „David Br. Ursu". 

Zto«*>(2) stipendii de câte 200 cor., 
folosite ta'-anai'jşcol. 1907/8 de cătră Ovidiu 
Fulicea şi Oliiia Pop. 

Concurenţii la aceste stipendii au să 
dovodească cu carte de botez, că sunt ro
mâni gr.-cat. născuţi în vre-una din co
munele arondate în comitatele Făgăraş, 
Sibiiu, Hunedoara, — cu atestat de fre-
cuentare, că sunt şcolari în clasă I-â a gim
naziului gr.-cat. din Blaj, iar fetiţele, că 
frecuentează la şcoala de fetiţe din Blaj, că 
au purtare morală bună şi progres bun în 
studii, şi că sunt sau pot fi suscepuţi în 
Seminariul junimei române gr.-cat studioase 
din Blaj, iar fetiţele în Internatul de fetiţe 
din Blaj. 

XXIV. Din fundaţiunea de alumnate a In
ternatului Vancean de fetiţe din Blaj. 

1. Trei (3) alumnate de câte 100 cor., 
folosite în anul scolastic 1907/8 de cătră: 
Augusta Nicoară. Livia Laurenţiu şi Valeria 
Rus, — şi 

2. Trei (3) ajutoare de câte 100 cor., 
cari se vor conferi pe anul şcol. 1908/9 la 
eleve ordinare de ale şcoalei gr.-cat. de 
fetiţe şi ale Internatului Vancean de fetiţe 
din Blaj. 

Suplicantele pentru aceste alumnate şi 
ajutoare au să întrunească şi dovedească 
următoarele condiţiuni: 

a) că sunt române gr.-cat. misere, năs
cute în arhidieceză, 

b) câ pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculi buni. 

c) că sunt înmatriculate, ca eleve ordi
nare în şcoala gr.-cat. de fete din Blaj şi 
sunt primite în Internatul Vancean de fetiţe. 

d) Preferinţă vor avea fetele de preoţi 
din Arhidieceză. 

Blaj, din şedinţa consistoriului plenar 
ţinută ia 15/2 August 1908. 

Dr. Victor Mihălyi, 
Arhiepiscop fi Mitropolit de 

Alba-Iulia ţi Făgăraş. 
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Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
: clopote a lui : 
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se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre ? le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violina= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea an un toii mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechin. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cn adjustare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 
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Institut indigen. <|¡f|> Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
(28) 5 0 - 5 2 • din S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 ii 
5 (edificiile proprii) 

I Pretcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco § f 
R ' 8 f 

Sibiiu, strada Cisnâdiei nrul 
asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

3§ contra pericolului de incendiu şi esplosiune. j§£ 
e d i f i c i d e o r i - c e f e l . m o b i l e . m ă r î t i r i . Y i ţ e . n n t r e t n r i si a l t e p r o d u c t e 

: e c o n o m i c e e t c . = = = = = 
® ® asupra vieţii omului ® & 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporale fârâ cercetare medicala 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate oontra in- M capitale asigurate asupra 
cendiului: Wt vieţi i : 

95,816.412 coroane. ™ 9,882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 cor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 eor. 

Oferte şi or i -ce informaţ iuni s e pot primi d e l a : 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnâdiei nr. 5 etagiu 

I. curtea 1. 
şi prin agenturile, principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare. pe cum şi dela subagenţii din pe cum şi 

toate comunele mai mari. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


